

# 焦作市住房和城乡建设局文件

焦建办〔2022〕46号

签发人：孙菊梅

办理结果：A

## 对市政协十四届五次会议 第265号提案的答复

常平凡委员：

您提出的关于“建设美丽乡村加强城乡结合处环境综合整治”的提案收悉。经与市农业农村局共同研究，现答复如下：

市委、市政府高度重视农村人居环境整治工作，把改善农村人居环境作为乡村振兴破题开篇的突破点，深入贯彻落实中央、省系列安排部署，扎实开展以“治理六乱、开展六清”为主要内容的农村人居环境整治工作，取得了扎实成效。在规划编制方面，2019年以来，完成了县域村庄布局规划和1405个应编村的规划

编制工作，实现了全市乡村规划应编尽编。在垃圾治理方面，全市所有县（市）区均实行了城乡环卫一体化处理模式，1705个涉农村庄共配备7925名保洁人员，生活垃圾得到有效治理的行政村、自然村实现了全覆盖，是垃圾治理省级达标市。在污水治理方面，全市全市农村生活污水处理率达到39.4%，706个村完成污水治理任务，具备条件的乡镇政府所在地村基本实现了完整上下水式污水处理系统。在农村厕所革命方面，全市卫生厕所累计达到51.95万户，普及率92.5%，其中无害化卫生厕所37.76万户，普及率74.51%。在村容村貌提升方面，累计建成171个“四美乡村”、6个省级“美丽小镇”、16736个“五美庭院”。当前，我市农村正发生一系列新变化，过去的垃圾围村、污水横流、杂乱无序的现象基本消失，农村环境变得越来越美好、农村生活变得越来越舒适、农村乡风变得越来越文明。

但从日常督导情况来看，农村人居环境整治工作中，仍然存在长效机制建立和坚持难、基础设施投入和建设慢、农民群众动员和参与少等一些突出问题，成为制约全市农村人居环境提升的难点和痛点。城乡结合部处于乡村和城镇之间，以上问题表现也比较突出，虽然我们在实际工作加强了对这些村庄的工作力度和督导力度，但实际效果可能还未显现。

2022年，我们将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，继续学习借鉴浙江、江西等地先进经验，坚持问题导向，坚持规划引领和示范带动，以厕所革命、农村生活垃圾污水治理、村容村貌提升为主攻方向，继续深入实施以“四清一规范”“五改

两化”为主要内容的专项行动，补齐农村基础短板，助力乡村振兴，加快建设“地净、水清、村美、人和”的美丽乡村。一是持续推进农村人居环境整治五年行动。今年，新改造农村无害化卫生厕所6万户，农村生活污水治理率达到40%以上，加快推进农村生活垃圾分类，持续抓好明星村创建工作，持续开展“四美乡村”“美丽小镇”“五美庭院”创建。二是加强乡村规划建设管理。坚持先规划后建设，无规划不建设，从源头上解决有新房无新村，有新村无新貌问题。加快乡村规划编制，年底前基本完成乡镇国土空间规划编制。推动规划落地实施，全面实施乡村建设规划许可制度，杜绝乡村建设的随意性和无序性。提高村民自建住房质量，组织编制农村住房设计图册免费供农民选择，全面落实“三到场”要求，切实提升村民自建住房质量。三是深入推进集中整治行动。坚持既定目标不动摇，保持工作专班不撤，推进机制不变，工作标准不降，持续加大推进力度，巩固提升集中整治行动成果，彻底扭转农村环境脏乱差局面，为建设美丽宜居乡村打牢基础。四是大力推进背街小巷硬化。全市有背街小巷硬化任务的1358个村分三年完成，今年462个行政村，下一步继续千方百计筹集各类资金，加快项目建设，确保11月底前全部完工。五是加快推进空心院整治。把空心院整治作为治理“六乱”、开展“六清”的重点，建立空心院整治工作台账，分类开展整治。六是强力推进城乡结合部和镇区整治。督促抓好村庄规划、完善基础设施、提升管理水平、强化督导检查，发挥在改善农村人居环境中联结城乡、辐射农村、示范带动的作用。七是协调推进“生态宜

居星”创建。按照“生态宜居星”创建工作方 案及年度创建规划，推动重点工作任务落实落地，完成全市 1028 个村庄“生态宜居星”创建任务。八是深入开展农村爱国卫生运动。加大健康宣传教育力度，倡导文明健康、绿色环保的生活方式。把讲究个人卫生、使用卫生厕所、做好垃圾分类、养成文明习惯等纳入中小学和幼儿教育，将改善农村人居环境纳入各级农民教育培训内容。深入开展卫生县城、卫生乡镇创建，持续推进城乡环境卫生整洁行动。

非常感谢您对农村人居环境整治工作的关注和支持，下步工作中，我们将积极配合市农业农村和生态环保部门，持续推进农村人居环境整治工作，助力美丽乡村建设，欢迎继续对我们的工作提出宝贵意见。



联系单位及电话：焦作市住建局村镇科 3557005

联系人：席小正

---

抄送：市政协提案委、市政府督查室

---

焦作市住房和城乡建设局办公室

2022 年 7 月 22 日印发